

全國人大首腦出動查食安

各地事故頻發 吳邦國兩度下令整治

香港文匯報訊(記者 張昕 北京報導)內地食品安全問題接連敲響警鐘、重大食品安全事件多發頻發,危害十分嚴重。對此,中央開始頻頻出手祭出利劍,以系列重拳整治食品安全。據悉,目前一場上至中央、下至各省市的食品安全法執法檢查正在全面鋪開。截止16日,全國人大3位副委員長已分別帶隊在四川、上海、湖北三地完成執法檢查,隨後內蒙古、吉林、江蘇和陝西等地也將進行檢查。其間,中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長吳邦國已兩次作出重要批示,要求毫不鬆懈地抓好食品安全工作。

近年,從三聚氰胺,到染色饅頭,各類食品安全問題頻頻見諸媒體。去年7月,就有三聚氰胺超標奶粉事件「捲土重來」;去年5月,央視又曝光售價上千元的天然紫砂煲竟然是由普通泥土與化學物質混合而成。此前,還有媒體指,內地每年返回餐桌的地溝油有200萬至300萬噸。

食品安全頻敲警鐘

而今年,隨著雙匯集團濟源廠收購含有「瘦肉精」的豬肉被央視曝光,上海近日也發現有食品廠亂用甜蜜素、山梨酸鉀和防腐劑等製作「染色饅頭」,並更改生產日期欺騙消費者;最近,又有媒體曝出,湖北宜昌發現用硫磺熏製「毒生薑」。種種食品安全問題不斷敲響警鐘,並引發民眾熱議及政府高度關注。

目前,中國食品生產企業有40多萬家,食品經營主體323萬家,農牧漁民2億多戶,小作坊、小攤販、小餐飲更是難以計數。新華社昨日報導稱,由於食品生產經營鏈條長、涉及面廣,中國食品安全的基礎仍比較薄弱,影響和制約食品安全的因素很多,部分領域和地區的食



■針對突出的食品安全問題,內地各省市均加大整治力度。圖為北京執法人員在超市進行執法檢查。 資料圖片

品安全問題仍然比較突出,食品安全事件時有發生,人民群眾對確保食品安全還不放心、不滿意。

針對內地突出的食品安全問題,各方面日前加大整治力度,雙匯「瘦肉精」事件一經爆出,國家農業部高度重視,並在第一時間責成河南、江蘇農牧部門嚴肅查辦,嚴格整改,切實加強監管,並立即派出督查組赴河南督導查處工作;而就「染色饅頭」問題,上海市政府相關部門負責人也盡快向市民致歉,並表示在查處過程中「堅決不護短」。

數省市已進行自查

同時,全國人大常委會食品安全法執法檢查日前也正在全面鋪開。近日,全國人大常委會3位副委員長周鐵農、桑國衛、路甬祥已分別帶隊在四川、上海、湖北進

行了執法檢查。在執法檢查啟動前,中共中央政治局常委、全國人大常委會委員長吳邦國對開展這次執法檢查作出批示,提出要求;在執法檢查期間,他再次對檢查作出批示,要求全面深入地瞭解有關情況,推動有關部門毫不鬆懈地抓好食品安全工作。

據悉,國務院食品安全委員會辦公室也協調有關部門積極配合做好本次執法檢查工作。同時,北京、天津、河南等省、自治區、直轄市的人大常委會也分別對本行政區域內食品安全法的實施情況開展自查。

另外,最高人民檢察院反貪局總局日前也下發通知,動員組織全國檢察機關反貪部門集中查辦和懲治食品安全領域貪污賄賂犯罪案件,為維護市場秩序、保障人民群眾生命健康安全、增強人民群眾的食品安全感。

滬將建食物鏈監測網絡

香港文匯報訊(記者 周逸 上海報導)「染色饅頭」事件在滬上引發市民普遍質疑,更有網友直指問題饅頭的出現是由於政府監管不力所致。對此,上海市府聯合調查組於15日召開專題會議,責成有關部門全面排查食品安全隱患和監管薄弱環節。

據悉,目前排查的範圍已從13日的蒸煮類食品擴大至熟食、滷味以及半成品及中心廚房原料及產品。

適時發佈食品安全預警

此外,據東方網報導,上海市食品藥品監督管理局副局長謝敏強透露,「十二五」時期,上海將完成食品安全風險監測和評估體系,形成「從田間到餐桌」覆蓋完整食物鏈的風險監測網絡,適時向社會發佈食品安全預警或消費提示。

謝敏強表示,到「十二五」期末,上海食品安全風險監測和風險評估的技術、管理水平要力爭達到國際一流水平,公眾飲食用藥安全保障水平保持高位,讓上海成為食品藥品最安全、消費最放心的城市之一。

當局指「染色饅頭」屬個案

另據上海電視台報導稱,從質監部門的突擊檢查情況看,上海企業生產的饅頭等蒸煮類糕點總體情況安全,「染色饅頭」事件屬於個案。

據了解,工商部門日前已吊銷有關企業的營業執照,同時對全市所有超市門店進行「地毯式」清查,並組織開展退賠工作。截止15日,上海各大超市、賣場等已接受退賠饅頭6,005個。

陝西撥500萬元獎勵食安舉報人

香港文匯報訊 據《西安晚報》消息:陝西省政府今年將安排500萬元資金,對舉報投訴食品安全問題進行獎勵,並加強食品安全信息向市民的發佈。

陝西省食品藥品監督管理局局長李榮傑透露,省政府今年將拿出1,000萬元專項資金,其中500萬元用於對食品安全優秀企業進行獎勵,500萬元用於對舉報食品安全問題的行為進行獎勵。

據了解,目前這筆獎勵已有一些具體執行計劃,初步決定從5月上旬開始施行。對舉報的食品安全問題一經查實,如涉及違法金額在1萬元以下,則給予舉報人2,000元獎勵;超過1萬的,給予1萬元的獎勵。

建「黑名單」一次違法5年禁入

陝西省今年將建立全省食品安全「黑名單」,並配備查詢系統。一旦被列入「黑名單」,相關人員在5年內不得在食品行業從事管理工作。對食品安全嚴重違法的行為將給予最嚴厲的處罰,直至追究違法單位和個人的刑事責任。

在食品相關行業推進食品安全工業企業誠信體系建設,完善激勵引導和懲戒政策,鼓勵食品行業自律。

鐵道部:10日內全面嚴查線路安全

香港文匯報訊(記者 張昕 北京報導)據鐵道部網站消息,為確保中國鐵路運輸安全,國家鐵道部針對當前鐵路線路安全環境的嚴峻形式,從16日起在全路集中開展為期10天的鐵路線路安全環境專項檢查整治。

鐵道部日前下發通知強調,此次專項檢查,各地鐵路局要建立健全鐵路線路安全環境檢查制度,發現隱患及時處理,並形成長效管理機制。安全監察部門要加強對鐵路線路安全環境的檢查監督,發現隱患要及時下發安全監察通知書或指令書,並追究有關專業管理部門和單位的責任。

據了解,此次專項檢查整治的重點是上跨公路的公路橋樑、下穿公路的道路橋涵、公鐵並行路段等安全防護設施的設置、維護、劃定和管理情況以及鐵路沿線危險品生產銷售場所清理和治安綜合治理工作。

此外,鐵道部要求各鐵路局按照檢查整治重點,對轄區內鐵路線路安全環境進行全面排查,對安全防護設施不達標的,督促有關部門和單位依據相關法律法規和政策規定,積極與地方政府交通部門聯繫,盡快整治達標;對尚未劃定鐵路線路安全保護區的鐵路線路,抓緊組織劃定,對鐵路地界和鐵路線路安全保護範圍內的違法建築物、構築物和危險品生產銷售場所,要堅決清理;對違反法律法規的,以鐵路安全監督管理辦公室的名義實施行政處罰;對鐵路沒有執法權的,將案件及時移送或通報地方政府有關部門查處。



潑水祈福 100多名來自泰國、越南和印尼的青年,16日走進廣西崇左市扶綏縣體驗壯族民俗風情,並與當地1,000多名青年一起,載歌載舞,祈福潑水,共度泰國一年一度的「宋干節」。

涉違紀煤炭官員 河南促6月底前「自首」

香港文匯報訊 據大河網消息:河南省15日專門召開全省煤炭領域腐敗問題專項治理工作會議,打響「治理煤炭領域腐敗」戰役。

省紀委通報了三起煤礦特別重大責任事故背後的腐敗問題,並對《河南省煤炭領域腐敗問題專項治理工作方案》說明。

據悉,這次治理時間為2011年5月至10月底。如果有黨政機關工作人員和國有企業領導人員違規投資入股煤礦或者以配

偶、子女及其他特定關係人名義投資入股煤礦問題的,要在6月30日前主動向省紀委、監察廳報告並自覺糾正(直接報省紀委監察廳執法監察室),省紀委、監察廳會明確專人負責,嚴格保密。

省委常委、省紀委書記尹晉華說,省裡將出具有體的申報措施和處理政策,對於主動申報和交代問題的黨員幹部,可以從輕、減輕或免予處理;對於沒有申報或交代問題的,一經查出,一律就地免職,然後依照有關規定嚴肅處理。

日入境參展車輛 滬加強輻射監測

香港文匯報訊(記者 周逸 上海報導)第十四屆上海國際汽車工業展覽會將於下周在滬舉行,而來自日本的參展車型成為有關部門的重點監測對象。據《新聞晨報》報導,上海浦東檢驗檢疫局按照國家質檢總局及上海檢驗檢疫局要求,對日本入境貨物進行逐一的放射性監測,不僅是轎車原形,就連汽車模型亦要認真檢驗。相關人士表示,此次參會預計總的展品批數約為500批左右,截止目前已進口190批,集裝箱252個,整車75輛,模型車9輛,包括大量的搭建材料,總展品數量約為上屆上海車展的2倍,但對每一批日本展品均會進行有關測試。

據了解,「總統旗艦」號耗資1.8億元人民幣,船身長135.2米、寬19.6米,共六層,可載客374人,排水量12,000噸位,是目前世界上最大、最先進的內河遊輪,也是中國國家旅遊局2008年發布《內河旅遊船星級劃分與評定標準》後按五星級標準建造的第一艘遊船。

當日的首航地點位於三峽大壩和葛州壩水城之間的宜昌新世紀旅遊碼頭。據遊輪工作人員介紹,標準艙位單價500美元(合人民幣3,500元),首航187個艙位全部爆滿,截至目前,「總統旗艦」號上半年航班艙位已被北美、俄羅斯和歐洲遊客預訂一空。

據中新社消息:世界上最大的內河豪華遊輪「總統旗艦」號15日在湖北宜昌首航。這艘五星級涉外豪華遊輪將在宜昌和重慶之間的長江三峽旅遊線巡航,一經問世便受到歐美遊客的親睜,上半年航班艙位已被預訂一空。



「總統旗艦」號是世界上最大的內河豪華遊輪。 網上圖片

津開通汽車消費電子平台

香港文匯報訊(記者 李欣 天津報導)日前,由天津市商務委、經信委支持,天津空港國際汽車園承建的「濱海汽車商務網」開通。這是內地首個以網絡為載體,以安全便捷消費為目的,集汽車消費產業鏈全程服務的電子商務網絡平台。

該項目是天津市「十二五」十大電子商務平台之一,匯集新車銷售、二手車交易、汽車報廢、車貸融資、維修救援、投保理賠、租賃拍賣等強大功能於一體,目前已對部分政府部門、大型企業、文教、衛生、金融等會員單位的工作人員開放。

泰達服務外包業突破百億

香港文匯報訊(記者 鄧哲 天津報導)4月14日,記者從天津經濟技術開發區服務外包行業年度工作會議獲悉,截至2010年底,開發區服務外包產業規模突破100億元(人民幣,下同)。預計到2015年,服務外包企業達到300家,從業人數3萬人,接包合同額達到200億元。

未來五年,泰達將重點圍繞天津濱海新區的8大工業主導產業發展服務外包業,重點發展6大領域,涉及服務外包整體業務體系構建領域、業務流程外包服務領域、信息技術外包服務領域等。

在基礎設施建設方面,去年底,泰達服務外包產業園啟動了二期項目,預計於明年底投入使用。同時,作為園區重點配套項目的白領公寓預計於2011年6月投入使用。

長城汽車聯手天津銀行

香港文匯報訊(記者 鄧哲 天津報導)4月14日,長城汽車公司與天津銀行簽署戰略合作協議。濱海新區區委常委、天津開發區(南港工業區)管委會黨組書記、管委會主任何樹山,長城汽車股份有限公司總裁王鳳英,天津銀行董事長王金龍出席了簽約儀式。

據了解,雙方將依托濱海新區作為國家金融改革創新先行先試區域的有利條件,及各自的行業背景和資源優勢,圍繞汽車產業的供、產、銷、產品研發、技術升級等專業化特點,共同研究創新金融服務模式,促進汽車產業與金融功能融合,推動汽車產業鏈向金融方向延伸。

長城汽車是中國首家在香港H股上市的民營整車汽車企業,國內規模最大的皮卡SUV專業廠和跨國公司。